

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. C. T.)

El enemigo apoyado con gran lujo de material ha logrado algunos avances en el frente del Este. Nuestros soldados, sin embargo, con coraje indomable han vendido caros unos cientos de metros de terreno, causando millares de muertos en las filas de los mercenarios fascistas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riuollet, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Makón, sábado 12 de Marzo de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 502

Los sucesos de Austria adquirieron ayer carácter gravísimo

Hítler obligó a Schuschnigg a dimitir, formándose un Gobierno nacionalsocialista
Las tropas alemanas invadieron Austria y la aviación hitleriana voló sobre Viena

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 12.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Con los mismos acoplamientos de medios que los días anteriores, el enemigo logró profundizar más su avance. Ayer, a última hora, nuestras fuerzas evacuaron Belchite y Codos, abandonando hoy Moyuela.

En el subsector Centro fueron rechazados cinco fuertes ataques, en el curso de los cuales, las tropas republicanas se batieron admirablemente, causando a los facciosos muchas bajas y un gran quebranto.

La aviación enemiga bombardeó persistentemente Puebla de Híjar. Hubo combate aéreo, en el cual fue derribado un aparato Meisser Smith que cayó al río junto a puente de Sástago y otro del mismo tipo que fue a caer en las inmediaciones de Puebla de Híjar. Nosotros no tuvimos baja alguna.

En los demás ejércitos sin novedad.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

Por conducto fidedigno conócese nuevos detalles del combate naval de Cabo Palos. Los destroyers ingleses «Bolaas» y «Frenpensel», llegaron a las cuatro de la madrugada al lugar del combate. Es decir, dos horas después de haberse librado éste y encontró al «Baleares» envuelto en llamas y hundiéndose lentamente. Ningún buque faccioso le prestó auxilio. El «Canarias» y el «Almirante Cervera» habían huido dejando abandonado al «Baleares» y sin intentar prestarle socorro.

Horas después, en pleno día, aparecieron en el horizonte los cruceros rebeldes y cuando conocieron plenamente la personalidad británica de los dos buques que se hallaban junto al «Baleares», se aproximaron, sin decidirse a arriar los botes.

El salvamento de los tripulantes del «Baleares» continuó exclusivamente a cargo de los destroyers ingleses.

Al presentarse la aviación leal, el «Canarias» y el «Almirante Cervera» se pusieron de nuevo en fuga. El «Canarias», alcanzado por una descarga de nuestros aeroplanos, sufrió averías en la popa, perdiendo una de sus cuatro hélices.

Parece ser que los comandantes del «Canarias» y del «Almirante Cervera» han sido arrestados.

El pánico de la dotación de estos buques fué enorme.

Imposición de penas a desafectos y espías

Barcelona.—El Tribunal de Espionaje ha visto la causa contra 34 procesados de Lorca, acusados del delito de alta traición por constituir una organización de Falange en dicho pueblo.

Eran sus jefes Francisco López Martínez y Carmelo Sánchez Manzanares, los cuales han sido condenados a muerte, y a veinte años Juan Antonio Martínez, Federico Espín y Francisco Subriol.

Se han impuesto también otras penas inferiores a otros cinco, los cuales han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia. Dicho Tribunal ha condenado a muerte a José Sanguero por ejercer el espionaje en los frentes y a treinta años a Ramón Albareda por traidor.

La Policía ha detenido a bastantes desafectos al Régimen, entre los cuales se encuentran María Fernández, a la que se le encontraron en su domicilio 163 docenas de huevos y numerosas alhajas; a María Prieto 517 pesetas en plata, 297 cupronikeles, 57 pesetas en calderilla y varios objetos de plata y oro.

Solidaridad internacional

Valencia.—Ha llegado una delegación del Frente Popular de Lyon con un convoy de viveres. Con tal motivo, el presidente del Frente Popular de Valencia ha enviado un expresivo telegrama agradeciendo a Mr. Edouard Herriot, presidente honorario del Comité de Lyon de Ayuda a España.

Precauciones con motivo del comicio del domingo en Viena

Viena.—El Gobierno ha hecho un llamamiento por medio de la radio a los reservistas de la quinta de 1915 que hubieren servido por menos 10 meses en filas. Parece que este llamamiento obedece al deseo del Gobierno de aumentar las fuerzas que el domingo deben guardar el orden en toda Austria.

Han sido prohibidas toda clase de manifestaciones.

Noticias procedentes de Londres, aseguran que el canciller Hítler ha ordenado la movilización de algunos destacamentos que se concentrarán en la frontera por si fuera necesaria su intervención.

La prensa nazi contra el plebiscito de Austria

Berlin.—La prensa ataca airadamente el plebiscito que se ha de celebrar en Viena el próximo domingo. Dicen que este comicio viene a ser una deslealtad, pues no se acordó en las conversaciones de Berchtesgaden.

Los sucesos de Austria adquirieron en la jornada de ayer carácter gravísimo

Viena.—Austria ha vivido en la jornada de ayer unas 24 horas decisivas para su futuro. La agitación motivada por la continuada presión de los elementos nacionalsocialistas, ha sido extraordinaria. Por la mañana circuló el rumor de que Hítler había pedido con carácter de ultimatum a Schuschnigg el aplazamiento del plebiscito.

Durante todo el día numerosos camiones de fuerzas alemanas atravesaron Munich, capital de Baviera, dirigiéndose a la frontera austriaca en espera de órdenes. Dichos camiones transportaban soldados de la Reichswer, mucha artillería de campaña y servicios especiales de distintas armas.

Se decía en Viena que el ultimatum de Hítler estaba redactado también en el sentido de que Schuschnigg declinara el Poder en el ministro del Interior, que, como es sabido es de filiación nacional-socialista.

En la capital los incidentes eran constantes y degeneraban en riñas sangrientas. El plazo para contestar al ultimatum de Hítler expiraba a las cinco de la tarde. Parece que el Gobierno austriaco hizo conocer el documento a Mussolini, indicándole que de no ceder Schuschnigg, el Gobierno alemán le había comunicado estar dispuesto a tomar determinaciones y recabar su libertad de acción.

A las cuatro y media de la tarde todavía no se sabía lo que pensaba hacer el canciller Schuschnigg.

De Londres comunican que al conocerse estas noticias, la emoción fué extraordinaria y no se ocultaba la gravedad de la situación en Austria.

La presión alemana obliga a Schuschnigg a dimitir

Las tropas alemanas invaden a las 10 de la noche, Austria

Viena.—A las 5 de la tarde corrió el rumor en Viena de que el Gobierno italiano se había ofrecido a hacer las veces de mediador para conseguir que el austriaco aplazara el plebiscito dando así satisfacciones a Alemania.

Por las calles se organizaron manifestaciones de elementos nazis pidiendo la dimisión del canciller Schuschnigg. Todas las bocacalles y plazas estaban tomadas por la policía y el ejército provisto de ametralladoras. Registráronse sangrientos choques entre nazis y elementos del Frente Patriótico.

Poco más tarde los nazis intentaban manifestarse con banderas y pancartas nacional-socialistas. Los soldados austriacos hicieron funcionar las ametralladoras generalizándose el tiroteo. De un momento a otro se esperaba la declaración del estado de guerra.

En estas circunstancias gravísimas el Gabinete Schuschnigg se hallaba reunido permanentemente. Las discusiones llegaron a alcanzar caracteres dramáticos y al fin el Gobierno acordó aplazar el plebiscito. A partir de este momento los sucesos se precipitaron de manera rapidísima.

Los nazis, al conocer el acuerdo del Gobierno organizaron nuevas manifestaciones de alegría, las cuales no podían ser ya contenidas por la policía y el ejército austriaco. Schuschnigg, en medio de una emoción extraordinaria que embargaba todo el país, se dirigió a éste por radio anunciando su dimisión y el haber resignado los poderes en el ministro del Interior.

Justificó su actitud diciendo que la presión del Gobierno del Reich en este sentido había sido tan grande, que estaba dispuesto el canciller Hítler a invadir Austria en caso de no ceder. Por ello—dijo Schuschnigg—no quiero que se entable una lucha sangrienta y me resigno a ceder ante la presión alemana. Sus últimas palabras fueron éstas: «Que Dios proteja a Austria».

La situación a partir de este momento siguió en la mayor confusión. Circulaban los rumores más alarmantes referentes a una invasión por parte de Alemania. Desgraciadamente dichos rumores se confirmaron a las diez de la noche en que fuerzas de la Reichswer atravesaban la frontera internándose en Austria y los aviones de Hítler volaban sobre Viena.

El ministro del Interior que había asumido interinamente la presidencia del Consejo, pronunció un discurso por radio en el cual pidió a todos que no pusieran resistencia alguna a sus órdenes, aún en el caso de que fuerzas alemanas atravesaran la frontera, para «salvaguardar el orden».

Al terminar su discurso, la orquesta de la estación interpretó ya el himno alemán y los funcionarios y empleados saludaban al nuevo Presidente del Consejo al estilo hitleriano.

Poco después se supo que el nuevo Presidente había enviado un telegrama a Hítler pidiéndole el envío de tropas. En las calles, los partidarios del Frente Patriótico impotentes para oponerse al alud nacional socialista, tuvieron que resignarse y cesaron los incidentes y agresiones. Los nazis se desbordaron en entusiasmos y alegrías por calles y plazas, volvieron a organizar manifestaciones saludando al estilo nazi y sustituyeron la bandera nacional austriaca por la hitleriana y la gruz gamada.

Se veía a muchos patriotas austriacos llorar por las calles. El alcalde de Viena fué inmediatamente sustituido por un elemento de filiación fascista. Muchos otros alcaldes y autoridades han sido igualmente depuestas. A las dos y media de la madrugada la radio de Viena anunció la formación del nuevo Gobierno dando a conocer los nombres de los ministros presididos por el ex ministro del Interior del Gabinete Schuschnigg, el traidor que ha preparado per orden de Hítler, la invasión alemana en Austria.

Para esta mañana eran esperadas en Viena varias secciones motorizadas del ejército alemán.

Las últimas noticias de madrugada afirman que Hítler prepara la celebración de un nuevo plebiscito para el día 20 del corriente, aun cuando se ignora el sentido que imprimirá al mismo.

También se aseguraba a última hora de la madrugada que los nazis pedían la dimisión del Presidente Miklas, habiéndose negado éste a tal pretensión.

La noticia de los sucesos de Austria causa extraordinaria agitación en París y Londres

Londres.—Las noticias que se iban recibiendo anoche de Viena causaron enorme expectación. Los ministros efectuaron continuas visitas a personalidades políticas y Mr. Chamberlain se entrevistó varias veces con el embajador alemán. Lord Halifax desplegó igualmente gran actividad.

El Gobierno inglés se reunió, acordando enviar instrucciones a su embajador en Berlín para que hiciera saber a Hitler que las consecuencias del golpe de fuerza dado por Alemania en Austria, podían ser graves y desde luego imposibles de prever en este momento.

Para esta mañana se ha convocado a una reunión extraordinaria del Gobierno británico al objeto de tratar exclusivamente del asunto austriaco y la invasión alemana.

En París, la emoción producida al conocerse lo sucedido en Viena, fué enorme. El Gobierno a pesar de estar en situación de dimisionario trabajó intensamente. El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Delbós estuvo en constante contacto con los embajadores extranjeros y transmitió órdenes a los embajadores franceses en Berlín y Viena.

A última hora, la situación era muy confusa y no era posible prever los acuerdos que puedan tomar las democracias con respecto al golpe hitleriano de Austria.

El curso de la crisis francesa

París.—Ayer Mr. León Blum dirigió una carta a Mr. Daladier como jefe del partido radical socialista, insistiendo en pedir la colaboración de su partido en el Gobierno de Frente Popular que proyecta formar.

La contestación de Daladier dice que su partido tiene necesidad de saber el programa que piensa desarrollar el Sr. Blum y recuerda que los radicales socialistas son partidarios de la no intervención en el asunto de España.

Hoy debe reunirse el Consejo Nacional del partido radical socialista para tratar de la contestación que se ha de dar a los requerimientos de Mr. Leon Blum.

También para hoy ha sido convocado el Consejo Nacional del Partido Socialista. Mr. Blum quiere informar detalladamente a sus amigos de la marcha de las negociaciones antes de proceder a la formación definitiva del Gobierno.

Del fracasado complot contra el dictador Batista

París.—Comunican de la Habana que han sido detenidos el escritor socialista Juan Marinello y el profesor Alejandro Vergara como presuntos complicados en el complot contra el dictador coronel Batista.

El record mundial de lanzamiento en paracaídas

Chartres.—El paracaidista francés James Williams ha batido el record mundial de lanzamiento en paracaídas lanzándose desde una altura de 10.800 metros. Realizó el descenso en dos minutos y 50 segundos. Hizo funcionar el paracaídas al hallarse a 200 metros del suelo tardando en esa parte de su descenso 18 segundos.

El «Giornale d' Italia» hace el balance de las batallas de Teruel

Barcelona.—Ha llegado un número del diario «Giornale d' Italia», el cual habla de la recuperación de Teruel por los facciosos. Dice que la reconquista no resuelve inmediatamente la guerra. Las posiciones en las cuales se ha combatido durante más de dos meses, no han constituido nunca desde el punto de vista militar, la llave del frente de Levante. En la reconquista han sido empleados—según dice el mentado diario—360.000 hombres, 800 cañones, 9.000 ametralladoras, centenares de tanques y aviones sobre una línea de combate de 4 km. Puede calcularse que han estallado un millón de granadas de artillería y cuatro millones de bombas de mano, 400.000 quintales de bombas de aviación. La batalla puso fuera de combate entre muertos, heridos, enfermos y prisioneros, a unos 100.000 hombres.

El sorteo de la Lotería

Barcelona.—En el sorteo de la Lotería Nacional han obtenido los tres primeros premios los números siguientes: 3030, Madrid; 15222, Barcelona y 27143, Madrid.

Choque de camiones en Vinaroz

Castellón.—En Vinaroz han chocado una camioneta de guardias de Asalto con un camión que transportaba naranjas a Valencia. Ha resultado muerto un guardia y otros dos heridos gravísimos. Otros doce lo están de menor importancia.

La recaudación de Hacienda va en progresión constante

Barcelona.—La Subsecretaría de Hacienda ha facilitado una nota dando cuenta de la recaudación obtenida durante el pasado Febrero. Dicha recaudación acusa una progresión notable en relación al mes de Febrero del año anterior, pues ha aumentado en 75 millones y medio de pesetas. Todas las provincias acusan una considerable alza, menos la de Guadalupe.

GRAN EXPOSICION

En la Sucursal Terrés (Pintor Talbo)

Del material sanitario

y quirúrgico regalado por la

Centrale Sanitaire Internationale de

de París al S. R. I. de Mahón para el Hospital de Sangre Subterráneo en construcción.

Exposición abierta de las 16 a las 19 los días sábado y lunes y el domingo de 11 a 13 y de 15 a 19.

Comisión Central de Abastecimientos

En la última sesión celebrada por este organismo el día 2 del actual, se acordaron entre otras cosas, las siguientes:

Repartir 470 gramos de azúcar por persona a razón de 150 gramos por semana durante tres.

Repartir tabaco durante tres semanas en cuatro lotes por un valor de 6'05, 6'35, 6'55 y 6'50 respectivamente.

Aprobar los nuevos precios a que se expenderá el pan, los cuales han sido publicados y distribuir 400 gramos de maíz por gallina y 200 por pollo o polluelo en dos semanas.

Sociedad de Escribientes y Empleados (U. G. T.)

Se convoca a los afiliados a Junta General para el lunes día 14, a las siete de la tarde, en nuestro local social, encareciendo la asistencia de todos los socios.—La Junta. 1-2

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca MAHON

Puestos al cobro en toda la Isla los recibos correspondientes a la recaudación del primer semestre del corriente año, se encarece a todos los payeses conductores de fincas aseguradas en esta Mutualidad, procedan sin demora al pago de sus respectivas cuotas en las oficinas que al efecto funcionan en las distintas localidades que a continuación se expresan:

Oficina central de Mahón, calle de García Hernández, 14; Delegación de Alayor, calle de Méjico, 14; Delegación de Mercadal, plaza del General Galbis, 1; Delegación de Ferrerías, plaza de la Libertad, 4; Delegación de Ciudadela, calle Notario Quintana, 38; Delegación de Villa Carlos, calle San Jorge, 40; Delegación de San Luis, calle Juan Masent, 56; Subdelegación de San Cristóbal, calle Joaquín Costa, 68. 1-3

Dispensario de Higiene Infantil SECCION DE MATERNOLOGIA

Las horas de consulta de esta Sección serán los lunes, miércoles y viernes de 11 a 12.

A las futuras madres se les seguirá facilitando gratuitamente un ajuar de parto suficiente para cubrir las necesidades.

Inspección Provincial de Sanidad Delegación de Asistencia Médica

Constituida esta Delegación, se viene a todos los Médicos Farmacéuticos, Odontólogos, Practicantes de Medicina, Auxiliares Técnicos, Profesoras en partos, Enfermeras, Enfermeras Instructoras Sanitarias y Visitadoras, Sanitarias, existentes en esta isla, prestar el servicio que prestaren, incluso los que por cualquier razón, poseyendo título facultativo no ejerciesen la profesión, la obligación de presentar en este Centro dentro de un plazo de diez días, una ficha completa con los datos que a continuación se expresan: Nombres y apellidos; Naturaleza; Estado; Fecha de nacimiento; Residencia y domicilio actual; Facultad o Centro oficial donde realiza sus estudios; Año en que se le expidió su título; Especialización, si la tiene, y donde la preparó; Distintos o empleos oficiales o particulares servidos; oposiciones que ha efectuado y fecha; Concursos realizados con resultado positivo; Ultimo colegio o entidad en que estaba inscrito; Servicio actual que presta y fecha desde que lo viene prestando; A esta ficha acompañarán dos fotografías, tamaño apropiado para carnet.

Según dispone la orden ministerial, el incumplimiento de lo indicado impedirá el ejercicio de la profesión, lo mismo particular que oficialmente y serán considerados como enemigos de la República por entorpecer uno de sus más indispensables servicios.

ACTO FEMENINO

El próximo LUNES, a las seis de la tarde, GRANDIOSO MITIN, organizado por el Comité de Mujeres Antifascistas, en conmemoración de la Semana de la Mujer Internacional, el cual se celebrará en el Teatro Principal, tomando parte en el mismo las camaradas Rosario Oñoz, Aurea Fernández, Leonor Agüera, Margarita Vila y Anita Palacios.

En dicho acto se pondrá de manifiesto la necesidad de la incorporación de la mujer en los puestos de trabajo para ayudar activamente a la lucha del pueblo español en esta guerra de independencia.

¡Mujeres! ¡Asistid todas al MITIN de la mujer antifascista!

Emilio Sturla Benejam Médico cirujano

Enfermedades de los niños y medicina general. Consulta de once a una. Martes, jueves y domingos. Teléfono 157. Pí Marzá 47.—Mahón. 5-15

ATENEO MUSICAL

Se convoca Junta General ordinaria para el próximo domingo, a las diez de la mañana en el local social. 2-2

Federación Socialista Balear

Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes del Partido Socialista que queda abierta una suscripción pro-propaganda Partido, en todas las Agrupaciones de la Isla. Pueden acudir a cualquier de las mismas con su donativo hacien o constar que dicho donativo responde a este llamamiento

¡Compañeros! Nuestro Partido que era pobre y lo sigue siendo, necesita de todos nosotros. En el río revuelto de la revolución, no ha pescado el Partido Socialista por razones de ética, hacen lo honor a las normas austeras que le imprimió el Abuelo. La pobreza en estas circunstancias es nuestra mejor ejecutoria. Así somos y así seremos. Sostengámonos con nuestras propias fuerzas. Así lo espera esta Federación.—La Ejecutiva. 2-6

Comandancia Militar de Mahón

En el día de hoy y de nueve de la mañana a cinco de la tarde, se efectuarán en el motovelero «Cala Marsal» pequeñas ventas de los artículos que a continuación se relacionan y a los precios que también se indican:

- Agua de colonia a 30 y 35 ptas. litro.
 - Botes extracto tomate a 1'50 lata.
 - Jabón perfumado a 8 y 10 ptas. pastilla.
 - Elijador a 10 ptas. el frasco.
 - Purés de lentejas a 1 pta, el paquete pequeño.
 - Caldo Maggi a 0'30 el cubito.
 - Brillantina a 40 ptas. litro
 - Bombillas eléctricas, a 8 y 6 ptas. una.
 - Vinaigre a 2'50 ptas. litro.
- Lo que se pone en conocimiento del público en general por si des a efectuar dichas compras.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 12 MARZO 1938

A las 6'30 de la tarde.—(Fuera de abono)

GRANDIOSA FUNCION LIRICA organizada por el Orfeón Mahonés y Ateneo Musical

Se pondrá en escena la aplaudida comedia lirica en 2 actos y cuatro cuadros, del Mtro Descado Mercadal,

La Canción del Mar

Despacho de localidades en taquilla: Sábado desde las 3 de la tarde DOMINGO a las 6'30 tarde

LA DOLOROSA

Taquilla de 11 a 1

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 6 tarde y 9'30 noche DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30 LUNES a las 6 y a las 9'30 PLATEADO MAS IMPORTANTE DE 1938!

EL ÉXITO DE LA TEMPORADA ACTUAL EN BARCELONA

CAPRICHOS FRIVOLOS (DOBLADA EN ESPAÑOL)

El lujo y modernidad como marco a un asunto amoroso y alegre. Completará el programa otra interesante película de repris.

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, el público no tendrá derecho a reclamación

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 9'30

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche MARTES a las 6

ESTRENO, ESTRENO

de la gran producción europea

El Secreto de una Noche

por los famosos «ases»

ALBERT PREJEAN y ARMAND BERNARD

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, el público no tendrá derecho a reclamación.